SiMR studia Il stopnia. Fizyka 4 semestr letni 2014/2015
Zadania i pytania do wyktadu 7.

1. Obsadzenie orbitali elektronowych w stanie podstawowym atomu germanu zapisujemy:
15%25%2p°3s23p°3d'%4s2%4p?. lle elektrondw zawiera atom germanu? Zapisz obsadzenie stanéw
elektronowych w atomie kryptonu, ktéry ma 36 elektronéw. Podaj oznaczenia literowe powtok
elektronowych, ktére sg catkowicie zapetnione w atomie kryptonu.

2. Jak wygladatby swiat, gdyby elektrony nie podlegaty zakazowi Pauliego? Rozwaz atomy
wieloelektronowe.

3. Liczby kwantowe dwu elektronéw litu (Z=3) rowne sg n=1, I=0, m=0, ms=-1/2 oraz n=1, |=0,
m=0, ms=+1/2. Jakie liczby kwantowe moze przyja¢ trzeci elektron, gdy atom jest:

a) w stanie podstawowym,
b) w pierwszym stanie wzbudzonym?

4. Naszkicuj zaleznos¢ energii dwu atoméw wodoru od odlegtosci miedzy protonami, gdy tworzy
sie wigzanie kowalencyjne. Zaznacz dtugo$¢ wigzania i energie wigzania.

5. Jakie przyczynki do energii nalezy uwzgledni¢, aby okresli¢ zmiane energii podczas tworzenia
sie krysztatu soli kuchennej NaCl z atoméw sodu i chloru?

6. Energia jonizacji atomu sodu jest E*=5,14 eV, powinowactwo elektronowe fluoru E =3,40 eV,
dtugos¢ wigzania w czasteczce NaF jest r;=0,193 nm.

a) Oblicz energie potrzebng do utworzenia pary jonéw Na* i F~ z obojetnych atoméw.
b) lle wynosi elektrostatyczna energia potencjalna jondéw Na™ i F~ znajdujacych sie w odlegtosci r,?
c¢) Jaki jeszcze przyczynek do energii nalezy uwzgledni¢, aby obliczyé energie wigzania?

7. Przyczynek do energii wigzania jonowego pochodzacy od odpychania miedzy powtokami
elektronowymi jest opisywany wzorem A/r"* i w czasteczce NaF wynosi Eop=0,72 eV, gdy
odlegtos¢ miedzy jonami jest r;=0,193 nm. W réwnowadze sita przyciggania elektrostatycznego
miedzy jonami jest rowna sile odpychania. Wyznacz wyktadnik n (zaokraglij do liczby catkowitej) i
statg A.

8. Podaj nazwe wigzania chemicznego, ktére odpowiada za tworzenie sie kazdego z podanych ciat
statych: a) diament C; b) krysztat fluorku litu LiF, ¢) miedz Cu; d) 16d — krysztaty wody H,0;
e) krysztat argonu Ar w temperaturze 80 K.

9. Co to jest hybrydyzacja sp®? Podaj przyktad czasteczki lub ciata statego, w ktorych wystepuije.
10. Wymien przyktady czasteczek lub ciatach statych, w ktérych wystepuje hybrydyzacja sp?.

11. Czy odlegto$¢ miedzy protonami jest wieksza w czgsteczce zjonizowanej H,"™ czy obojetnej H,.
Uzasadnij przewidywania.

12. Ktére z czgsteczek majg niezerowy elektryczny moment dipolowy: N,, NaCl, HCI, H,O?
Uzasadnij.



